

# 参加学习考试可减交通违法行为记分

## 一周期最多减6分,申请期间记分已达12分者不能参与

最近,不少驾驶员打开“交管12123”App,在业务中心一栏发现了“学法减分”业务。记者昨天从有关部门了解到,传闻已久的交通违法“学法减分”功能,已在上海试点开通。符合条件的持上海公安交警部门核发驾驶证的驾驶员,均可参加网上学习和考试,考试成功可减1分,一个记分周期最多可减6分。

据了解,2020年1月,公安部出台《接受交通安全教育减免道路交通安全违法行为记分工作规范(试行)》,实施“学法减分”政策,机动车驾驶人可通过参加网上学习考试、现场学习考试、交通安全公益活动三种途径减分。此前已在湖南、甘肃、广东、浙江等部分地区试行。目前,上海已正式纳入试点范围。

“学法减分”的学习课程由省级公安交管部门设置,涵盖安全行车常识、紧急避险常识、交通违法行为判断等12个方面的内容;考试题库以全国统一题库为主体,各地自主题库为补充,每次考试随机抽取20题,答对18道题及以上为合格。

在接受交通安全教育后,机动车驾驶人符合减免记分条件的,在其现有累积记分分值中扣减,每个记分周期内通过“学法减分”可累计最高减免6分。

“学法减分”政策出台后,不少自媒体将其简单地理解为“驾驶证一年可以扣18分”,公安部交管局表示这种说法是错误解读。“学法减分”是在驾驶人现有累积记分分值中扣减,而不是处理交通违法行为时作不记分处理,也不能通过“学法减分”预存分值,因此并不能

将“每个记分周期可以减6分”理解为将记分周期内的满分分值提高到了18分。公安部负责人表示,这项措施是为了发挥交通违法记分制度教育引导、鼓励守法的正向激励作用,推动提升驾驶人交通安全意识。

### 相关问答

#### 1.学法减分的规则是什么?

答:参加网上学习(3日内累计学满30分钟)且经考试合格的,一次减免1分。参加现场学习(每次不得少于1小时)且经考试合格的,一次减免2分。参加交通安全公益活动的(每次1小时),一次减免1分。

#### 2.参加学法减分有次数限制吗?

答:机动车驾驶人在一个记分周期内减免记分分值达到6分后将不能继续参加学法减分。

#### 3.哪些机动车驾驶人可以参加学法减分?

答:拥有中华人民共和国机动车驾驶证的机动车驾驶人,都可以参加学法减分,并按照其最高准驾车型参加相应的道路交通安全法律、法规和相关知识学习、考试或者交通安全公益活动。

但有以下情形之一的,不能申请学法减分:

一是在本记分周期内,机动车驾驶人有二次以上满分记录,或者累积记分达到十二分的;

二是在上一个记分周期,机动车驾驶人有二次以上满分记录的;

三是在最近三个记分周期内,机动车驾驶人因造成交通事故后逃逸,或者饮酒后驾驶机动车,或者使用伪造、变造的机动车号牌、行

驶证、驾驶证、校车标牌或者使用其他机动车号牌、行驶证,或者买分卖分受到过处罚的;

四是机动车驾驶证在实习期内,或者机动车驾驶证逾期未审验,或者机动车驾驶证被扣留、暂扣期间的;

五是机动车驾驶人名下有未处理的交通违法行为记录的;

六是机动车驾驶人名下有安全技术检验超过有效期或者未按规定办理注销登记的机动车;

七是机动车驾驶人参加接受交通安全教育减免道路交通安全违法行为记分,或者机动车驾驶人违法记分满分教育和审验教育学习考试时存在弄虚作假、冒名顶替情形的。

#### 4.可以通过学法减分预存分值吗?

答:不可以。申请学法减分,必须在当前记分周期内有记分。

#### 5.学法减分的途径有哪些?

答:参加道路交通安全法律、法规和相关知识网上学习、考试;在开通现场学习、考试的地方,参加道路交通安全法律、法规和相关知识现场学习、考试;在开通交通安全公益活动文明交通劝导、交通安全宣传等交通安全公益活动。

#### 6.参加学习考试的主要内容有哪些?

答:参加学习考试的内容包括:交通违法行为判断与案例分析;交通事故案例警示教育;道路交通事故自行协商处理、快处快赔相关规定;常见交通标志、标线和交通警察手势辨识;安全行车常识;高速公路驾驶常识;恶劣天气和复杂道路驾驶常识;文明驾驶常识;

防御性驾驶知识;紧急避险常识;驾驶心理健康知识;其他相关知识。

7.完成一次学习后,任何时间均可申请参加考试吗?

答:必须在完成学习之日起7个工作日内申请参加考试。

8.参加考试时长是多少?题目有多少?题型有哪些?答对多少合格?

答:考试时间为20分钟,每题答题时间最长60秒。系统将随机从题库中抽取20题,题型为判断题、单项选择题、多项选择题。答对18道题及以上为合格,答错或者未答累计3题的,系统自动判定考试不合格并退出考试。

考试未通过的,可以在24小时内申请补考,补考以2次为限。

9.用手机学习或考试的时候接打电话,会影响学习或考试吗?

答:如果用手机学习和考试的过程中因接打电话或其他原因切换出当前界面,学习或考试将会被中断。

10.申请学法减分期间,驾驶人记分达到12分,是否可以继续申请学法减分?

答:不可以。按照《道路交通安全法》及其实施条例的规定,对在一个记分周期内记分达到12分的,由公安交管部门扣留其机动车驾驶证,机动车驾驶人需要按照规定参加道路交通安全法律、法规的学习并接受考试。考试合格的,记分予以清除,发还机动车驾驶证;考试不合格的,继续参加学习和考试。

通讯员 焦帆 特聘首席记者 潘高峰

## 新民随笔 对老人不能“一招鲜”

曹刚

上海今年招募了几百名“数字体验官”,都是年过六旬的志愿者。他们走街串巷、调研企业,为手机应用的适老化改造出谋划策。“体验官”中不乏互联网应用达人,用实际行动带动身边同龄人,活到老、学到老,携手畅游信息海洋。

但在另一些人眼中,“数字鸿沟”真实存在。进店点餐“望码兴叹”,门禁改造后不会用手机开门,明知智能电视有海量资源却不得其门而入……如何帮他们跨越鸿沟,有一点共识:推进智能化服务,应当适应老年人的需求。

需求,因人而异,不能把老年人简单看作一个群体,指望用“一招鲜”来解决多样诉求。

渴望学习新技能,快点克服障碍,是一种需求。为此,许多智能应用正积极开展适老化改造。不是简单放大字体,而是改善整体操作逻辑,让老人用起来更顺手。不少年轻志愿者相助,或手绘漫画,或自制视频,手把手教长辈们乐享数字生活。

想留在传统舒适区里,也是一种需求。哪怕不

带智能手机,出行、看病、逛商场,能否畅通无阻?刷身份证能核验健康码,去医院挂号有人工窗口,扬招打得到车,现金结得了账……要保留对老人友好的传统服务方式,相关设施和通道仍需完善。

更重要的是,去真正理解和尊重部分老人的选择,让他们和从前一样顺畅生活。“手机这么简单也学不会,太懒了!等着被时代抛弃吧!”——不应该传递这种观念,别让老年朋友莫名自卑。

有人觉得很新潮、很方便,也有人认为是大难题、大麻烦;有人喜欢“一机走遍天下”,也有人喜欢面对面多聊几句。智能时代的“一个也不能少”,不是指人人都得拥抱数字生活,而是指人人都可选择自己想过的生活——可以当抖音红人、抢票高手,也可以不用智能手机,不会电子支付,没有微信。

许多误读和曲解,是因为太在意“群体”,而忽略了“个体”。而我们日常面对的,往往都是个体。欢迎老年朋友融入数字生活,也要让他们放心:没有智能手机,照样正常生活,不会被时代抛弃。

## 食安封签全覆盖 客户画像早知道

### 沪上首个“数字化社区商圈”落地徐汇康五集市

本报讯(记者 袁玮)昨天,徐汇康五菜场升级为康五集市并重新开业,在开业活动上,阿里巴巴本地生活与万有集市签署框架合作协议,饿了么、口碑、客如云等在线新经济平台赋能传统集市升级,沪上首个“15分钟便民生活”的数字化社区商圈的试点落地康五集市。

康五集市前身是坐落于徐汇区康健街道桂林西街的老牌菜场。升级后的康五集市如同小型商业体,全新打造了一套新苏式风尚——大门上若隐若现的水墨山水,外部装潢的淡雅彰显出内部的海派烟火气。走进市场,除了价廉物美的老

摊位焕然一新之外,又新引入了“佬街佬味”“猫爪渔社”“叶子与茶”等潮流餐饮和“烧烤海鲜大排档”等市民喜闻乐见的美味小吃。

在最大限度保留烟火气、人情味的同时,康五集市改造方“万有集市”与阿里巴巴本地生活达成全方位合作,通过饿了么、口碑、客如云等在线新经济平台,对集市进行数字化的升级赋能。万有集市全面使用智慧终端及食品安全追溯系统,通过互联网、云计算、大数据等人工智能技术,建立食品溯源体系和供应商认证机制,所有食品检测信息一律公示,并有信用评价体系,全程公开透明,在食品安全方面实现了“爱沪餐-食安封签”全覆盖。阿里本地生活旗下客如云为万有集市提供软硬件一体化的“数字商家大脑”,并提供标准化的高质量运营服务,让店主们快速掌握客户画像,在线结算、全套账目,提高经营效率。



## 花落中国,申博成功

永业杯 我与晚报 照片征集

投稿邮箱: xmsyb@xmwb.com.cn

我是《新民晚报》的忠实读者,有幸成为了晚报的通讯员。2002年12月3日晚,2010世博会举办国花落中国。我前去南京东路世纪广场拍摄电视直播申博揭晓场景。拍摄数小时后,庆祝晚会接近尾声,三束绚丽夺目的烟花在舞台上空蹿起,我举起相机,捕捉压轴“好戏”。由于烟花曝光很难把握,我怀着忐忑的心情赶去冲印。当这一张曝光精确,构图完整的照片呈现在眼前时,我格外激动。我立即把照片交给了在晚报通宵值班的刘开明主任,时间已是次日凌晨三时半。当日这张照片(见上图)刊登在了《新民晚报》头版。那一刻,我心中责任感、使命感、荣誉感百感交集,很庆幸,自己作为《新民晚报》的通讯员,和晚报一起,记录下这一大事件。

徐正魁 图 解雯雯 整理

江苏银行“G60科创贷”  
单户信用贷款最高可至5000万元  
详情咨询: 021-22258276